

向世界出發——進入全球 所有族群

賴顯光



「就是神在基督裡使世人與他自己和好，不再追究他們的過犯，並且把和好的道理託付了我們。」
（《環球新譯本》哥林多後書五19）

會議的緣起

1966年由葛培理佈道團(Billy Graham Evangelistic Association)和《今日基督教》雜誌(*Christianity Today*)推動下，在德國柏林舉行全球福音會議，首次將全球基督教領袖和信徒聚集，彼此認識以及交流，為洛桑福音會議寫下伏筆。

瑞士的洛桑

葛培理博士發起，1974年7月首屆洛桑福音會議在瑞士洛桑舉行，從世界各地來的華人代表也有70多位之多，《洛桑信約》(Lausanne Covenant)也成為全球眾多基督教機構所採用的信仰宣言。會議期間，已故宣教學者溫德博士(Dr. Ralph Winter)透過「未得之民」提出向各國未得的族群宣教的新概念，改變了一向以國家為宣教對象的策略。

菲國馬尼拉

15年後，第二屆洛桑會議於1989年7月在菲律賓馬尼拉(Manila, Philippines)舉行，來自190多國的3,600多位基督教領袖再次確認《洛桑信約》，並簽署《馬尼拉宣言》(*Manila Manifesto*)。

自第二屆洛桑會議以來，在世界各地召開了數十個與洛桑相關的國際、地區或主題會議，包括1980年芭提雅(Pattaya)的普世宣教諮詢會、1987年新加坡(Singapore)的青年領袖聚會、2004年芭提雅的普世宣教論壇、2006年馬來西亞(Malaysia)的青年領袖聚會等。洛桑也激發了地區網絡和主題會議，例如亞洲洛桑福音委員會、華福會議、尼日利亞(Nigeria)普世宣教會議和猶太福音國際諮詢會等。

南非開普敦

第三屆洛桑世界福音會議於2010年10月16-25日在南非開普敦舉行，主題是「神在基督裡使世人與他自己和好」。除了與會者外，現場還有千多位特邀嘉賓、觀察員、義工和工作人員等。此外，還有很多信徒在教會和神學院透過網絡同步參與這個不可多得的盛會。洛桑網站更有提供即時無綫上網回應和每天免費電子報等訊息，擴展大會的影響範圍。也可以透過facebook、twitter、Youtube等資訊瀏覽。筆者參與這次大會，有以下的體會：

年份意義深

大會舉行的年份和地點極有意思，被稱為更正宗近代宣教之父的英國宣教學士威廉克里(William Carey)曾經提議過在1810年在南非開普敦召開相類的國際宣教會議，200年後終能圓夢。此外，2010年亦

是1910年在蘇格蘭愛丁堡召開了的普世宣教會議的100週年紀念，藉此慶賀和檢討百年以來宣教和福音事工的成敗、挑戰和契機。開普敦會議顧問之一的凱西迪(Michael Cassidy, 也是Africa Enterprise的創辦人)深信開此會議能為非洲教會增加巨大的動力，去完成其所訂二十一世紀在普世宣教中的目標。大會的目的是把全球一些基督徒代表聚在一起，討論了一些普世教會正面臨的挑戰，包括世俗化、伊斯蘭教、愛滋病、成功神學、環保問題等。

領袖齊參與

是次大會獲得全球不少基督教領袖鼎力支持，其中包括主辦委員會主席烏干達的俄隆比主教(Archbishop Henry Orombi)、顧問團主席秘魯和西班牙的埃斯科巴(Samuel Escobar)、洛桑執行主席兼大會主席伯茲奧爾(Doug Birdsall)和大會主任布雷爾卡爾森(Blair Carlson)。這是一個真正的全球會議，且有非常濃厚的非洲氣氛。

兩千年盛會

洛桑大會是兩千多年的基督教歷史上，最多種族、宗派、專業的信徒聚集的大型聚會，逾4,000位與會者代表全球198個國家，幾乎包括所有基督教宗派、年齡(40%的與會者介乎20至40歲)及各行各業的專業男女，包括約1,200位牧師、1,200位學術界人士、1,200位醫務人員、商業及媒體界。

翻譯八語言

大會雖然以英語為主要語言，但也有8種語言在會議中同步翻譯，包括華語、阿拉伯語、法語、德語、葡萄牙語、俄語、西班牙語和斯瓦希利語。在首幾天的敬拜時間內，安排不同國籍組成的敬拜隊唱出了多國方言的短歌，大獲使用該語言的與會者熱烈歡迎；可是卻沒有華語。美國華福中心總幹事祁少麟牧師忍不住向敬拜隊自薦，大會遂加插了華語短歌，讓華語不致向隅。

解經為主脈

開普敦會議的日程，每天是由以弗所書的解經

開始，接著是分組討論和神學反思，之後有小組分享，讓與會者有機會進一步反思和禱告；而每天的研討會和工作坊有6個議題，晚上則著重挑戰、委身和行動。現場和網上會議也讓參加者透過即時互動和回應積極參與。大會的總綱是《洛桑宣言》重視的「全教會向全世界傳整全的福音」。多位解經講員在這方面都有深刻的體會。

大會的6個專題討論重點是「基督的真理」、「基督的和平」、「基督的愛」、「基督的旨意」、「基督的教會」和「基督的身體」。來自東、西方的學者都呼籲，在面對世界對宗教漠不關心，以及否認聖經的情況，信徒必須捍衛耶穌基督的真理。英國舊約學者基斯韋特博士(Chris Wright)則呼籲與會者從腐敗中回歸耶穌和聖經，宣講要以聖經為重心。

承諾與跟進

會議最後一天發表的《開普敦承諾書》(*Cape Town Commitment*)是大會的信仰宣言及行動呼召，分為兩大部分：第一部分是對我們所信仰的承諾，第二部分是行動的告白，是大會的結晶。

這份「承諾」起草委員會由代表英美的Sinclair Ferguson擔任主席，由洛桑神學工作組主席基斯韋特起草，另有12位世界各地的代表參與，內容是回應全球教會及普世宣教所面對的時代需要。與大會相同，也用8種語言出版。可登入洛桑網站www.lausanne.org及世界福音聯盟網站www.worldevangelicals.org瀏覽。

聖經為基礎

洛桑福音運動國際執行主任林瑟布朗(Lindsay Brown)在閉幕禮上致辭謂：大會的異象是在這個時代在世界每個角落向每個階層向的人見證基督、在每個生活層面中重新委身於基督的主權、積極把基督的整全福音傳到地極和展示聖經永恆的真理是生命的所有答案。

布朗也鼓勵與會者在看不到效果時切勿灰心。他引述美國宣教士耶德遜(Adoniram Judson)在1812年開始在緬甸，38年內他的妻子和7個孩子都先後去世；他後來也在緬甸被倒吊、毒打和戲弄，直至被淹死。臨終前，他並未建立一個教會，也只有10餘個

信徒。但他最大的貢獻就是把聖經翻譯成為緬甸文。因為有緬甸文的聖經，如今緬甸已有千萬的信徒了。

華人受重視

此次會議，中國代表出席受到限制，大會對此事非常重視。10月18日，大會主席伯茲奧爾以及大會東亞地區國際副主任、世界華福中心總幹事李秀全牧師與大會神學組委員蔡元雲醫生在台上帶領全體與會者面對空椅為未能赴會的中國內地信徒祈禱；當晚大會的分題是「受壓迫的教會與宗教自由」。伯茲奧爾更唸出獲邀參加的中國家庭教會領袖的來信，信中引用多節經文表達心聲，表示願意順服未能赴會的事實，感激為他們代禱。大會也播出他們原本計劃在會上獻唱的歌曲「主愛在中國」，當中的副歌充份表達了主愛和盼望。

大會也邀請了幾位華人學者分享信息，香港中國神學研究院余達心院長在講道中表示，令人疑惑的各種意識形態使人空虛、疏離和對宗教掉以輕心。余院長更說，無神論已成為一種新宗教，基督徒必須壯膽傳揚福音。宣教學者大使命中心義務副會長溫以諾教授也指出，基督徒不但要瞭解全球的新氣象，更需要調整宣教策略，使福音可以傳到那些移居到他們社

區內及外的人群。海外基督使團國際總主任馮浩塗牧師講及基督徒品格及信徒彼此要成為全球夥伴，

大會也邀請馬來西亞衛理公會華勇會督帶領會眾悔改禱告，亞洲聖經公會華人同工王東牧師帶領為中國禱告，而閉幕的聖餐禮拜中也有華人代表以華語讀經。可見大會對華人福音工作的重視。

夥伴齊合作

洛桑大會是全球基督教團體一同聚集探討向各族群宣教的議題，藉各地基督徒的對話來尋求解決方案。洛桑運動讓有相同宣教異象的領袖彼此配搭，整理普世宣教的議題，藉著「洛桑信約」，透過神學反思和策略行動中建立夥伴合作關係，在主裡聚首，同心禱告尋求神的智慧和回應的行動。第二屆洛桑會議後，世界各地的教會和機構產生了近350個夥伴合作關係，而第三屆之後，又再增加近1,000個夥伴合作。

感謝主！洛桑大會並不是紙上談兵的學術研究，而是實行福音行動，燃點更多的福音火炬，天下一家，廣傳福音，直到主臨！阿門！

（作者為澳洲威克理夫聖經翻譯會駐東非宣教士，現今在澳洲述職）

讀者來函

第九十期大使命雙月刊，各位主內先進所寫的福音派教會的危機，我深有同感，提醒教會的牧者長執應即刻回到聖經的教導，而不是按照自己的愛好定奪是非善惡。今天後現代信徒以為在教會有一些事奉就可算是屬靈的基督徒，而在私生活方面毫無見證，不遵行主的教導，甚至自由犯罪，必導至教會危機更加惡化。福音派的教會如此，那些非福音派的教會就更不可思議了！

若是教會的領導人不肯教導，以「經」論事，只是一味的讚賞敷衍，將來在主面前又如何交帳！甚盼各教會在大使命中心的呼召中，認真響應，扭轉過來，負起當盡的職責，榮神益人，在此敬祝主恩滿盈！

主內小肢

吳振華敬上

2月20日

歡迎來訪

大使命中心香港分會辦事處於3月中遷至同一幢商廈的二樓。新址如下：

香港德輔道中156-164號

通用商業大廈201室。

Rm. 201, General Commercial Building, 156-164 Des Voeux Road Central, Hong Kong

電話、傳真及電郵皆保持不變，敬希垂注！